

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel. — Martes 10 de Marzo de 1914.

Número 25.

“DIARIO TUROLENSE”

periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Entra trimestre.	3'50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales.

Pago adelantado.

EL NITRATO DE CAL o de Noruega

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia.

Para informes a OTTO MEDEM, Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

LOS DEMÓCRATAS

Amigos significados del señor marqués de Alhucemas comentaban el resultado de la contienda electoral en Madrid, recogiendo los juicios de A B C, en los últimos días sobre ella y se expresaban en estos términos:

—Para el partido liberal democrático era ineludible acudir a las urnas con candidatura propia, no sólo porque el desdén con que se le trató —prescindiendo de los pactos y exigencias no confesadas que han mediado en este asunto— se lo imponían por decoro político, sino también porque si se hubiera aguietado con la calificación de «fuerza política» no apreciable, y hubiero dejado de intervenir en estas elecciones es evidente que para lo futuro nunca se hubiera estimado en lo que vale su cooperación.

El equívoco de su falta de votos hubiera continuado indefinidamente si llevara su pasividad hasta confundir sus sufragios con los de aquellos que tan encarnizadamente lo han combatido, é indefinidamente también se hubiera explotado su exagerada abnegación.

No puede pedirse a ningún partido que aspire a la función de Gobierno que realice actos que equivaldrían a extender su propia papeleta de defunción.

Cierto que los nueve mil y pico de votos de nuestra candidatura —obtenidos por la virtualidad de nuestra propaganda, sin coaliciones ni in-

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

teligencias con nadie, como han revelado los escrutinios, —sumados a la candidatura oficial hubieran asegurado un triunfo brillantísimo a la coalición de todos los monárquicos. Pero el error, el lamentable error que supuso la división de los votos monárquicos y el triunfo de los republicanos es imputable —y tenemos que proclamarlo muy alto exclusivamente al Gobierno.

A él corresponde la suprema dirección de esta lucha, a él tocaba apreciar, con el conocimiento que dan los medios oficiales, que debían integrar la victoria, y él estaba en el deber de buscar la agrupación de cuantos, sirviendo a la Patria, tienen como blasón la fe monárquica.

En vez de atender a todo esto se buscó, por reprochable complacencia, la manera de sostener un aparato electoral exclusivista que definitivamente se ha derrumbado, pues como lección clara queda que, aun sin restar lo que el apoyo oficial dió a la candidatura del Gobierno, el partido liberal democrático representa más fuerza que cualquiera de los tres grupos conservador, liberal y defensa social que se unieran en Madrid.

¿Qué diferente conducta y qué resultado tan distinto del que las elecciones de 1905 ceando el señor marqués de Alhucemas, ministro de la Gobernación, llamó incluso a los amigos del Sr. Romero Robledo, que sólo disponía de fuerzas personales, para completar la candidatura por Madrid, y eso que entonces dirigía los republicanos persona de tantos prestigios como el Sr. Salmerón!

Está es la verdad lisa y llana, expuesta con la sinceridad que es nuestra característica. Cuando A B C con elevación de miras que nos complacemos en reconocer, invitaba a los monárquicos a acudir a las urnas bajo una sola bandera, llamamos es-

tos juicios por si aquellas patrióticas excitaciones eran recogidas por el Gobierno en fórmula decorosa para todos.

DESDE LONDRES

¿Quién había asegurado que el comercio es enemigo de las armas?

Es verdad que la guerra le asusta y de hecho le perjudica hasta anularlo, cuando no es heraldo de sus triunfos. Pero el comercio moderno, el «oficio de mercader» del día sabe plegarse al oportunismo salvador, como buen guardador de sus intereses, en un ambiente de celos y temores de recíprocas violencias.

Puede sostenerse en teoría, en bella doctrina utópica, que los tiempos del comercio armado y las penetraciones belicosas desaparecen con las tendencias contemporáneas; pero ¡ay! la práctica a cada paso nos presenta motivos para afirmar que hoy, como en pleno siglo XVI, no pueden surcar los mares los navios mercantes sino «en conserva» con su buque de guerra.

Aunque la ficción del derecho de gentes, simbolizada en una bandera nacional, suplante a la materialidad del hecho arcaico.

Pero si se necesitase una prueba actual y clara de las armonías modernísimas entre las armas y las letras... de cambio, de Londres viene, clara y terminante, del emporio de la industria y foco de la actividad mercantil, que orienta las tendencias de la política comercial del siglo.

En la gran sala del «Guidhall», el histórico escenario en que los gremios y Corporaciones londinenses se ajuntan y discuten cuanto a su interés pecuniario atañe, se han reunido con el alcalde de la City los concejales y representantes del comercio y de la industria metropolitanos. ¿Para qué? ¿Acaso para pedir una modificación en la política arancelaria; para rogar al Rey que aplaque los ánimos prestos a la guerra civil en Irlanda; para pedirle que ofrezca

su arbitraje a la solución de la crisis mejicana, tan interesante para la nación inglesa?

No; sencillamente para hacer un acto de patriotismo naval. Eso sí, concretamente, sin derrochar horas en largos discursos, aunque estuviesen congregados elementos de todos los matices políticos apreciables en el país.

Tranquilamente, pacíficamente, en acuerdo cerrado, aquellos grandes banqueros, poderosos negociantes, capitanes de la industria, aceptaron una orden del día ofreciendo al Gobierno todos sus sacrificios para que la flota británica conserve su supremacía; aprobando por anticipado cuantos nuevos impuestos precisen llevarse al presupuesto del Estado para aumentar los gastos de la Marina de guerra.

Los comerciantes de Londres han venido así a confirmar la derrota de Lloyd George por su colega Churchill en la cuestión de los armamentos.

Porque aquellos hombres de negocios que albergan su patriotismo aprisionado por los cordones de sus bolsas, no permiten que su espíritu vague de teoría, ni siquiera que vibre su corazón a impulsos de un orgullo legítimo, sino que consideran que lo de la supremacía naval es una cuestión de intereses, de libras esterlinas, que persiguen la estela de los navios guerreros y se difunden y acrecienta con las ondas del tronar de sus cañones, aun que éstos disparen sobre blanco ilusorio en aparatosos ejercicios de instrucción.

¡Ah! Y si estos potentados del mundo de los negocios pudieran aplicar su poder a restablecer la realidad del «mare clausum», creed que la actitud en que ahora se colocan es bien débil, comparada con el esfuerzo que habrían de desarrollar para dar centinelas a los océanos y asegurar la policía y seguridad de su tráfico.

DESDE BARCELONA

La huelga de tranvías sigue igual. Los huelguistas, de uniforme, pasean en grupos por las Ramblas, sin ejercer coacciones. El servicio, aun cuando algo disminuido, se hace con regularidad por personal de la Compañía, y los huelguistas tratan de organizar un mitin obrero monstruo; pero hasta ahora no han pedido la autorización ni fijado los carteles de convocatoria.

La huelga de carreteros empeora. El servicio de transportes se hace con mayoría de «esquirols». Hoy se han registrado varias coacciones, la mayoría consistentes en amenazas e insultos y una en haber velcado violentamente un carro.

Se han hecho 18 detenciones. Ocho

de los detenidos fueron enviados al Juzgado municipal y los restantes por ser más grave el motivo al de instrucción.

Del Ter las noticias son de que persiste la huelga, con carácter pacífico. Los delegados obreros de diferentes oficios y poblaciones, reunidos en Barcelona, han acordado prestar a los del Ter el auxilio moral que puedan y hacer una jornada de propaganda para luego adoptar acuerdos.

Los mítines se celebrarán en distintas poblaciones de Cataluña.

Seguramente el gobernador se entrevistará mañana con los patronos del Ter para buscar una rápida solución a la huelga, que, por el número de huelguistas y las derivaciones que puede tener, reviste verdadera gravedad.

Villanueva se separa del conde

La prensa madrileña confirma la información que ayer nos transmitió por telégrafo nuestro diligente y activo corresponsal Sr. Mullor.

Ampliamos hoy con algunos detalles más la noticia que publicamos ayer.

Ayer tarde los amigos del Sr. Villanueva propalaron la especie de que el expresidente del Congreso había dirigido una carta al Gobierno y otra al conde de Romanones notificándoles que en vista de la conducta electoral que con él se ha seguido se consideraba desligado de todo compromiso.

Cuando mayores eran los comentarios penetró el Sr. Villanueva en su despacho de la Cámara.

Inmediatamente fué rodeado por periodistas y políticos, ante los cuales dijo lo siguiente:

—Para que no pueda caberme duda de que es cierto cuanto se viene diciendo de atropellos electorales cometidos por el Gobierno, he tenido noticia de la prisión de un alcalde que no pueden conocerlo más honrado ni Dato, ni Sánchez Guerra.

El telegrama en que se me comunicaba el atropello es el siguiente:

«NÁJERA (depositado el 8, a las ocho). A presidente Congreso Diputados:

Recibo su telegrama, que agradezco. Guardia civil condujo anoche preso alcalde Baños. Juez instrucción púsole libertad. He protestado ante gobernador.—Iturriaga».

Sabiendo el Gobierno que yo no he recomendado a ningún candidato, y sabiendo también el compromiso contraído por el conde de Romanones y por mí con el candidato por el distrito de Torrecilla de Cameros por que no fuera a la disidencia, no lo recomendamos, sin embargo, al Gobierno, limitándonos a pedir neutralidad.

Con lo que ha ocurrido me considero desligado de un Gobierno que procede como el actual, y así se lo he comunicado al conde de Romanones y al Sr. Sánchez Guerra.

—Eso quiere decir—indicó un periodista—que usted confirma el rumor que circula relativo a la ruptura de usted con el conde de Romanones.

—Mo es ruptura—contestó el señor Villanueva,—es sencillamente notificar que CONMIGO NO CUENTE NADIE, pues tengo la dignidad en su sitio y obro como me obliga el cargo que, quizá sin ningún merecimiento, he alcanzado.

Se han cometido muchos atropellos con tres exministros a los cuales debe consideración el Gobierno para atender las protestas que han formulado, y sin embargo los recursos de alzada que se han interpuesto están aún sin resolver por el ministro de la Gobernación.

Los periodistas le preguntaron si pensaba hablar del asunto en el Congreso, contestando el Sr. Villanueva que tan pronto como pueda planteará el asunto ante el Parlamento.

MERCADO

Con escaso número de transacciones han regido durante la semana última los siguientes precios:

	Ptas. los 100 k.
Chamorro.	30
Chamorra.	30
Royo.	29:50
Candeal.	30
Jeja.	29:50
Morcacho.	de 24 á 27
Centeno.	22
Cebada.	21:50
Maíz.	21:50
Cañamo.	110
Patatas.	10
Harinas.	de 38 á 43
Aceite primera presión.	160
Id de prensa de romana.	145
Heno.	110
Lana blanca (precio nominal).	135
Paja.	3
Huevos.	1:20 docena.

El Sr. García Prieto

El ilustre expresidente del Consejo señor marqués de Alhucemas ha conseguido en Navalcarnero un señaladísimo triunfo.

Amigos nuestros que estuvieron en todos los pueblos del distrito nos aseguran que no obstante haber dicho el Gobierno que él no intervenía para nada, todos los conservadores, lo mismo que los amigos del Sr. Bahía, han votado en contra del Sr. García Prieto.

El triunfo de los liberales ha sido completo. Ellos solos han conseguido un acta inmaculada, sin la menor protesta y por una mayoría de más de 4.000 votos.

También ha tenido un éxito insuperable en Ponferrada donde ha triunfado su candidatura.

El Sr. Conde de Romanones.

Las noticias que hasta ahora se tienen de la elección de Alcoy acusan la derrota del conde de Romanones y el triunfo del Sr. González Besaia.

SE VENDE

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano Plaza del Mercado.—TERUEL.

UNA EMBOSCADA

A las once de la noche anterior, varios disparos sembraron la alarma en el campamento, siendo ello la causa una emboscada que los moros habían tendido a los regulares, en la que ha resultado muerto el corneta de esta fuerza.

Durante la misma noche se tendió también una emboscada a los soldados que componen la mehalla jerifiana, y al pasar ésta por el camino que existe entre las puertas de la Reina y de la Luneta, en el mismo sitio en que fué muerto el teniente Sr. Chacón, del regimiento de Borbón.

Los rebeldes realizaron la sorpresa por disparos, llegando luego al cuerpo á cuerpo, resultando en esta lucha muerto un askari y dos heridos.

El muerto lo fué de arma blanca. Acaba de recibirse la noticia de haber ocurrido una nueva agresión, llevada á cabo por los enemigos de Biut. Parece que ayer, al efectuarse el relevo de las fuerzas que guarnecen el reducto que existe cerca de dicho poblado, los moros, que estaban apostados, trotearon una sección del regimiento de Borbón.

Se cree que el general Marina marchará mañana a Madrid.

PROVINCIAS

HUESCA

Hallazgo de dos cadáveres

En la villa de Ansó ha sido encontrado el cadáver de un hombre; se supone que es el de un carabnero apellidado Gil Gastón, que en Noviembre último pereció arrastrado por un alud de nieve, y cuyos restos no pudieron ser recogidos entonces.

Dicen de Jaca que en un barranco ha aparecido el cadáver del sargento de la Guardia civil retirado José Castillo, que hace días desapareció de su domicilio; el desgraciado resbaló y cayó al abismo, produciéndose la muerte.

CORUNA

Curros Enriquez

Se ha celebrado una fiesta como homenaje á la memoria de Curros Enriquez, con motivo del VI aniversario de su muerte.

Por la tarde reuniéronse numerosas personas en el Centro de Artesanos y se dirigieron al cementerio, depositando sobre la tumba del poeta varias coronas. Por la noche se celebró una reunión en el mismo Centro, leyéndose varias poesías y enviando su adhesión al acto los señores Besada, Labra y Carracido. Terminó el acto cantando el orfeón Coruñés ante el busto de Curros.

SANTANDER

Conde de Moriana

Amplió las noticias que remitió ayer relativas al accidente automovilista que costó la vida al infortunado conde de Moriana.

El cadáver de éste, una vez recogido, fué trasladado á su casa de Las Fraguas.

El conde de Moriana no trabajaba en las elecciones.

Se dirigía á Santillana, á comer con el marqués de Benamejí de Sistayo.

HUESCA

Señora muerta y tres heridos

Ha ocurrido un tremendo accidente al automóvil en que viajaba el matrimonio D. Esteban Corozal y D.^a Angeles Marnes, y el sobrino de ambos, don Fermín Méndez, que venían de Zaragoza.

Al llegar a la bajada de la cuesta de Almudébar tropezó el coche con un guardacantón, perdiendo el *chauffeur* la dirección.

El auto se precipitó por un terraplén de diez metros de altura.

Ha muerto la señora, y han resultado con graves contusiones el esposo, el sobrino y el *chauffeur*.

¿Sucesos en Orihuela?

Desde la tarde de ayer comenzaron á circular por Madrid insistentes rumores de haber ocurrido en Orihuela graves desórdenes.

Conocidos los atropellos y las violencias que ha empleado el Gobierno para esterbar el triunfo de nuestro ilustre amigo Sr. Ruiz Valarino, nada tendría de extraño que el pueblo haya intentado revelarse contra semejante proceder.

Nosotros no hemos recibido noticias directas, ni en los centros oficiales se ha facilitado ninguna, pero repetimos que, teniendo en cuenta el encarnizamiento con que el Gobierno ha procedido, no nos extrañaría que los rumores fueran verídicos y que hubiese víctimas.

Víctimas del atropello de los secueces de este Gabinete, cuyo odio le ciega en éste como en otros casos.

NUEVO MUNDO

Al hablar de otro número de esta importante revista, es hablar de un nuevo éxito alcanzado por este periódico.

El número de esta semana tiene la última actualidad de España; cual es, la llegada a Madrid de los cadáveres de los infortunados alumnos de la Escuela de Montes, Sres. Salazar y Sarabia, la comitiva al salir de la estación, en la que figuran el ministro de Fomento y profesores de la escuela. Grupo de los Sres. Sarabia y Salazar hecho en el campo, poco antes de la colisión. Llegada de Pastor y Belmonte a la estación del Norte. Las Dancing Girls de París, los horrores de la guerra de Méjico. Notas de la guerra de Marruecos, los licenciados del ejército español embarcando para volver a España. La típica romería de Barcelona de Els Novells de Sant Medí. Una soberbia plana de Modas con los últimos modelos para la próxima estación y soberbias notas de actualidad de diversas provincias.

La parte literaria está á cargo de Baldomero Argente, el notable cronista Pérez de Ayala; Eduardo Zamacois, el escritor de los *mujeres*; Tomás Borrás, Caramanchel, Juan G. Renoyales y otros, que dan a este número el brillo que siempre sustentó la parte literaria de *Nuevo Mundo*.

Precio del número: 20 céntimos.

EXTRANJERO

BERLÍN

Incendio

Un voraz incendio ha destruido un circo ecuestre en Copenhague, calculándose las pérdidas materiales en dos millones y medio de francos.

Hay algunos heridos.

VIENA

Explosión

En una fábrica de dinamita de Prosburgo ocurrió una explosión que destruyó por completo el edificio.

De entre los escombros fué retirado el cadáver del director, y también han resultado algunos obreros heridos, algunos de los cuales han fallecido.

PARÍS

Una conferencia

Ante selecto público, en el que figuraban distinguidas personalidades de la colonia española, ha dado esta noche una conferencia en la Universidad de los Anales acerca de «Velazquez y la corte de España» Jorge Clarette, hijo del difunto académico.

Fuó muy aplaudido.

ROMA

Crisis en Italia

Después de rubricado el acuerdo del grupo radical de la Cámara, separándose de la mayoría, han presentado dimisión los ministros y subsecretarios radicales.

Se asegura que la crisis será total; Giolitti no quiere ni puede gobernar sin los radicales, y se añade que el Rey entregará el Poder a la derecha.

VALENCIA

ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en diez lecciones.

Precio 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

¿Cuántos son los habitantes de Europa?

Según las últimas estadísticas, la población total de Europa es actualmente de 434 millones. Rusia europea tiene 117 millones, Alemania 64, Austria-Hungría 51, Inglaterra 45, Francia 39, Italia 35, España 19, Bélgica 7, Rumania 7, Turquía europea 5, Holanda, Portugal, Suecia y Bulgaria 4 cada una, Suiza 3, Seryia, Dinamarea, Grecia y Noruega, 2 millones cada una.

De las partes del mundo, Europa es la primera por densidad de población con 44 habitantes por kilómetro cuadrado, viene después Asia con 20,6 América y Africa 4,5 y Australia con sólo 0,8 por kilómetro cuadrado.

Análoga comparación entre los países de Europa establece que Bélgica es el país más poblado, con 286 habitantes por kilómetro cuadrado, y Noruega el más desierto, con 8 habitantes. Entre estos dos extremos están Holanda con 177, Inglaterra con 146, Italia con 120

Alemania con 112, Suiza con 91, Austria con 76, Francia con 74, y Rusia con 23. La densidad de España es de 38 habitantes por kilómetro cuadrado.

Respecto de la natalidad van por el siguiente orden:

Rusia 44 nacimientos por 1.000 habitantes; Hungría, 34,6 por mil; Italia; 32,9; Austria, 32,4; Alemania, 29,8; Holanda, 28,6; Bélgica, 28,7; Francia, 1,97.

La mortalidad es también mayor en los países donde son más numerosos los nacimientos.

Boletín metereológico

DIA 10 DE MARZO

Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y al nivel del mar. 756'4
Temperatura máxima al sol. 17'1
Idem idem a la sombra. 14'4
Idem mínima a la sombra. -9'6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 178'3
Dirección del viento. S
Lluvia en milímetros. 0'0

INFORMACION

En la circular inserta en el Boletín de hoy, designando el local para la reunión de la Junta general que ha de proceder al nombramiento de Senadores, debe entenderse que se celebrará el sábado 21 del actual y no el sábado proximo como por error involuntario se consigna en dicha circular.

En Cuevas de Almudén se anuncia la vacante de herrero, terminando el 25 de los corrientes el plazo para solicitarla.

La Secretaría del Juzgado municipal de El Pobo, se halla vacante y se ha de proveer en la forma que establece la Ley orgánica del poder judicial y el Reglamento de 10 de abril de 1871, dentro del plazo de quince días; á contar desde la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial.

Su dotación consiste en los derechos de arancel.

Los aspirantes deberán remitir con la solicitud:

- 1.º Certificación ó acta de su nacimiento.
- 2.º Certificación de buena conducta moral, expedida por el Alcalde de su domicilio.
- 3.º La certificación de examen y aprobación á que el Reglamento se refiere ú otros documentos que acrediten su aptitud y servicios ó los den preferencia para el cargo.

Por exceso de original dejamos de publicar en nuestro número de ayer las cotizaciones del mercado, insertándolas hoy en otro lugar del periódico.

La guardia civil del puesto de Muiñesa, ha denunciado á dos individuos por dedicarse á la caza careciendo de licencia.

Podemos asegurar que muy en breve quedará constituida legalmente una nueva empresa que tiende á proporcio-

nar a Teruel los medios de distracción de que hoy carece.

Se halla en tratos ya la expresada empresa con una compañía que dé durante las Pascuas próximas de reunión cuatro únicas funciones, representando en ellas, «La Malquerida», «Celia en los infiernos», «Malvaloca», «El orgullo de Albacete», «El lobo», «Canción de Cuna» y otras desconocidas en este Teatro, suponiendo que no llegue a cerrarse el contrato pendiente con la compañía de Gómez Ferrer.

Aplaudimos la iniciativa de la nueva empresa, cuyos nombres sentimos reservarnos, y únicamente deseamos se troquen en realidad cuantos proyectos tienen, entre ellos de traer más adelante una compañía de variedades con la Pastora Imperio, según cartas que hemos leído.

Ha sido inscrita en el Registro civil María Mar í:ez Utrillas.

Se han recibido en este Instituto General y Técnico los títulos de Bachiller á favor de D. Ignacio Calabuig, don Victoriano Angosto, D. José Berga, D. Antonino Marco, D. Julio Eseuder, D. Miguel Blasco, D. Emilio Gómez y D. Florentino Pérez.

Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

Flemones, dolores de muelas y caries evítalo siempre el Licor del Polo.

Ayer tarde en el mixto salió con dirección a Valencia nuestro particular amigo D. José Ibarra, inspector del Cuerpa de Vigilancia que ha actuado como delegado del Gobierno durante las pasadas elecciones en Ademuz.

Marchó anoche en el correo el rico propietario de Torrijo D. Domingo Valanzuela en unión de su bella hija. Feliz viaje.

En el mixto de la tarde salió ayer hacia Valencia, nuestro amigo D. Braulio Asensio, maestro de Casas Ibáñez (Albacete).

Anoche llegó el capitán de la Guardia civil del puesto de Mora D. Recaredo Martínez.

Bien venido.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Gobernación al objeto de examinar el material presentado por el nuevo contratista de la limpieza pública, el cual ha sido aceptado.

Esta mañana ha empezado a verse en nuestra Audiencia la causa procedente del Juzgado de Montalbán seguida contra P. R. B. por prevaricación y cohecho, habiundo informado el Ministerio Fiscal.

En la Caja provincial han ingresado en el día de hoy, las cantidades siguientes de los pueblos que se indican:

Castel de Cabra, primer trimestre 334'48 pesetas; Valdealgofa, primer trimestre 1.100'58; Alacón, primer trimestre 409'40; Ejulve, primer trimestre 643'90; La Zoma, primer trimestre

100'96; Linares, primer trimestre 629'01 Cuevas labradas, primer trimestre, 196'87; Plou, primer trimestre 281'00; Cortes de Aragón, primer trimestre 238'87.

A tu padre, a tu madre a tu hijo a tu amigo, si tosen mándales Pastillas C. espo.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Madrid a las 15'35.

Marina y Lyantey

Ha llegado hoy a las dos de la tarde nuestro residente en Marruecos general Marina.

Con él viene el residente de Francia general Lyantey.

En la estación los esperaban los ministros de la Guerra y Estado y el presidente del Consejo Sr. Dato.

Una emboscada más

En la Zona de Larache hubo una agresión de parte de los indígenas que nuestras tropas repelieron con valentía.

Del tiroteo resultaron muertos un sargento y un soldado y heridos dos soldados. Todos son del regimiento de las Navas.

El enemigo tuvo importantes bajas.

Diputados demócratas

De los despachos oficiales recibidos en Gobernación, resulta que tendrán representación en el Congreso 32 diputados demócratas.

¿Elecciones a la inglesa?

Son unánimes las censuras de la prensa de los procedimientos electorales puestos en práctica por el Sr. Sánchez Guerra que de todo tienen menos de ingleses.

El debate político donde se finalizará la conducta del gobierno, será de tonos muy duros.

Romanones afectuoso

El conde de Romanones ha contestado en carta afectuosa al Sr. Villanueva que en efecto está conforme en que se han cometido atropellos electorales en la provincia de Logroño.

Se ha ofrecido al Sr. Villanueva para ir juntos a presenciar el escrutinio a la capital de la Rioja y protestar de los procedimientos electorales del Gobierno.

MULLOR

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carraasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

SALVADOR ESTEVAN Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE Santa Cristina, 13.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas PARACUELOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
DE

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, en las aguas homatógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa.

Sedé crioso aisé en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel—liquen de losfulró descrofulosos: escrofulidos malignas lupux

atoso escrofulip, as y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticia

En las mucosas y padecidos corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis é

En los huesos—osteomielitis.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son espey rsiymias también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea

su naturaleza siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la

atañia, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artrismo (forma tórpida) herpe-

tismo.

Aparato dig estivo.—Daprisys gl por hipoclorhidria é insuficiencia moqriz, infa

tos hepáticos, catarro deis pes sis bliares y del instentino, plétora venenosa ab-

dominal, estreñimiento, he-laorreias.

Aparato respiratorio.—Efiemisioidas en las laringitis crónicas, en las bronquiti

muy exudativas broncorreas acnfantoseos pulmonares, primer período de la

tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmiatrico en lase ia inhalatoria.) dl

Aparato génito-urinario.—Catarros vexicalcámartríticos de los linfáticos y es

crofulosos, leucorreas por biginitis endoerviciets y andometritis, excreociones

hocio de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen

estas aguas sino alternas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sifilis depustulosas, utácea, e payulo-versiculosas y

ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento especifico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reac-

ciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros viciss humora-

les son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y como estos fistulosos; abscesos

crónicos, hecuaceras y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

DISPONIBLE

Disponible

J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.^a y 2.^a enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA, 5.

CORSETERIA

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientro, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL.

AVISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes y ordinario de Valencia

HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que la compañías de ferro-carriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancia llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26.



PASTILLAS PECTORALES

G.F. MERINO & HIJO

0.50 Ptas. PAQUETE